L’équipe EPS du
ETABLISSEMENT

DATE

A M.MAROIS, Vice-Président du Conseil Général 

Ou

A M.     pour le Conseil Régional

s/c de Mme M. Le chef d’établissement de ETABLISSEMENT
Monsieur le Vice-Président,

Nous souhaitons vous alerter concernant la pratique de l’EPS au ETABLISSEMENT. En effet, nous utilisons x installations sportives couvertes non chauffées (ou insuffisamment). Citer les installations et les températures minimales enregistrées. Cela pose des problèmes de sécurité pour les élèves, mais aussi dans leur investissement dans les apprentissages. A ce sujet, le Ministère des Sports a élaboré (en collaboration avec les fédérations de Hand-Ball, Basket-Ball, Volley-Ball, badminton et tennis) un document "Sports de salle – salles de sports" qui fixe les règles d'homologations fédérales des salles multisports.

Dans la partie "formation – conseils de conceptions" (ce qui correspond à l'objet de l'EPS) le document indique une température optimale de 18 °C. Dans la partie "compétition – conditions d'homologations fédérales" on relève une température optimale de 16 °C. Nous estimons que ce qui est bon pour les adultes sportifs doit l'être encore plus pour les jeunes scolaires. C’est pourquoi nous vous alertons sur la situation car les collégiens de Gironde ont le droit d’accéder à des installations sportives chauffées pour apprendre. Que dirait-on s’ils accédaient à des salles de classes non (ou mal) chauffées…

Si l’installation couverte n’appartient pas au CG : Nous savons que cette installation couverte appartient à PROPRIETAIRE. Mais, il est de la responsabilité de la collectivité de rattachement de l’EPLE (loi sur le sport de 2000) que les installations sur lesquelles se rendent les collégiens soient adaptées à la pratique de l’EPS.
C’est pourquoi nous souhaitons qu’une démarche soit engagée par le conseil général vers le propriétaire de l’installation pour que des solutions soient trouvées au plus vite. Ces solutions doivent couvrir les prévisions de chauffage, d’isolation, mais aussi les frais de fonctionnement inhérents au chauffage d’un équipement sportif. Vous trouverez, en pièce jointe, la motion présentée en conseil d’administration (et votée, si cela a été le cas).

Si l’installations appartient au CG : Nous souhaitons donc que la collectivité de rattachement de l’EPLE mette tout en œuvre pour que l’installation soit à l’avenir, chauffée.

En espérant que vous serez attentif à notre démarche qui vise à améliorer les conditions de pratique de l’EPS pour tous les collégiens de Gironde, nous vous prions d’agréer, Monsieur le Vice-président, nos cordiales salutations.
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