Fiche bilan et compte-rendu

des débats du congrès départemental

DORDOGNE

Thème 1 : Quelles alternatives solidaires, économiques, sociales et environnementales ?
Nombre de participants au débat sur le thème: 2 groupes  de 5-6
Durée du débat en commission sur le thème : 1h30

1. Parmi les points qui figurent dans le texte du bulletin national, quels sont ceux qui ont été traités ? Ils ont tous été au moins évoqués
2. Sur chacun des points traités, quelles sont les principales idées qui ont été avancées ?

· Cout/investissement : les termes financiers ont remplacé les termes pédagogiques, c’est révélateur… En Dordogne, la démographie en baisse pour les années à venir, annonce la mort des petits collèges ruraux (moins de 500 élèves) car ils ne sont pas rentables et coutent trop cher !
Le mot « cout » devrait être remplacé par un autre, plus humaniste, pour changer les représentations. Ex : « pari sur l’intelligence ». La sécu envisage les remboursements de séance de sport, et on nous parle de cout de l’éducation. L’Education n’a pas de prix ! L’EPS à l’école est un pari sur l’avenir. Une bonne Education peut faire gagner beaucoup d’argent à l’état (bonne santé physique et mentale = moins de soins médicaux, moins de congés maladies etc…). 
Normes de sécurité exigeantes qui coutent cher : 2 maitres nageurs nous regardent travailler et aucun ne nous aide auprès des élèves. Expertise non utilisée ou mal utilisée.

· Privatisation/socialisation : Seuls les services publics peuvent contre carrer le règne de la loi du marché. Clé OTP payante (alors qu’un accès au logiciel serait  possible sans la clef !).  L'école n'est pas hors sol de l'économie, elle la fait fonctionner. Des formes d'entréïsme des marchés apparaissent, de plus en plus nombreuses et imposées (ex pronote)!! Agir en CA, être critique, lutter pour ne pas se laisser inféoder à l’économie. Par exemple les dysfonctionnements permanents du système informatique qui s'est très vite développé et que l'on confie à un enseignant avec seulement quelques heures,  peut nous faire redouter une maintenance complètement confié au privé.  
Les alternatives ne peuvent passer que par le collectif (à notre échelle, non mise en concurrence des disciplines) et par la démocratie (campagne d’informations, HIS, propositions, motions qu’il faudrait faire systématiquement voter en CA (instance à reconsidérer). Seuls les services publics peuvent  amener à une société équitable et lutter ou contre carrer le règne de la loi du marché.
· Management/démocratie : souffrance au travail de plus en plus présente ( Y compris en Dordogne !!). Pour preuve, les CHSCT de plus en plus utilisés. Sentiment de « grand écart » et d’écartèlement permanent : demande de résultats/pas de moyens, Réforme passée en force/Energie déployée contre la réforme, demande de changement/pas d’outils (aux profs de les créer), Elèves en souffrance qui demandent temps et attention/Effectifs surchargés, l’individu/le collectif etc.
Certains chefs d’établissement créent un véritable climat de malaise entre les enseignants. Techniques managériales du RDV individuel pour mettre la pression et monter les enseignants les uns contre les autres.

· Croissance et consommation/ressources et crises écologiques : thème peu traité
· Communautarisme/culture commune : thème peu traité
3. Sur quel(s) point(s) des divergences se sont-elles exprimées ? Peux-tu les présenter ? Pas de divergences notables
4. Y-a-t-il eu un ou des votes ? Sur quel(s) point(s) ? Quels en sont les résultats ?

Non
5. Au final : 
- Quelles sont les propositions retenues par le congrès départemental ? 

Réaffirmer par tous les moyens possibles (slogan choc, campagne d’informations, pétitions, clips, réseaux sociaux, sites etc) que l’EPS est un enjeu sur l’avenir de notre société.
Les alternatives ne peuvent passer que par le collectif et par la démocratie, donc renforcement du service public et bagarre à tous les niveaux pour faire vivre la démocratie.
- Quelles sont les propositions débattues et non retenues par le congrès départemental ? Aucune
Questions concernant les outils syndicaux transmis pour l’animation des thèmes 
La forme de travail proposée a-t-elle favorisée les interventions de toutes et tous ? 

L’ensemble des documents fournis : questionnement, introduction aux thèmes :
Point fort : La présentation autour des 4 thèmes et les introductions par thème.
Point faible : Tellement de questionnements que l’on peut s’y perdre… ou ne pas avoir le temps de tout traiter ….

Et pourtant, Nous avions 2 jours de congrès !
