La section syndicale du SNEP-FSU

Du ETABLISSEMENT
Le  DATE
à   Mme M. Le Chef d’établissement

Objet : avis pour la Hors-Classe

Madame, Monsieur le chef d’établissement,

Nous allons entrer dans la phase  de saisies des avis des chefs d’établissements pour l’accès à la Hors-Classe des professeurs certifiés, PEPS et CPE (du 18 janvier au 3 février 2017). C’est en ce sens que nous souhaitons intervenir pour la plus grande transparence concernant cet enjeu de taille pour la carrière de tous les personnels.

Vous n’êtes pas sans savoir que depuis 1983 (désindexation des salaires sur les prix), le point d’indice de la fonction publique a perdu plus de 25% par rapport à l’indice des prix (INSEE). Le gel du point d’indice depuis 2010 et l’augmentation des prélèvements aggrave encore le phénomène. Le dégel de cette année (2 fois 0,6 % ne permet pas un rattrapage des pertes subies). Les métiers de l’enseignement ont donc été fortement dévalorisés au niveau salarial. Les nouvelles règles concernant les pensions (2003, 2010, 2013) sont tout aussi pénalisantes pour les retraités (durée de cotisation, décote, report de l’âge légal et de fin de décote, mères de 3 ans, etc…).

C’est dans ce contexte que nous devons étudier la question de la Hors-Classe mais aussi au regard de sa création en 1989 pour une revalorisation de toutes les carrières (et non pour certaines uniquement). Cela répondait déjà aux premières pertes de pouvoir d’achats subies depuis 1983. 

A l’origine de très nombreux collègues (+ de 95%) pouvaient accéder à la Hors-Classe avant de partir en retraite ce qui répondait à notre souhait : que chaque collègue puisse atteindre l’échelon terminal du dernier grade de son corps (cela représente environ 19% de pouvoir d’achat en plus par rapport au dernier échelon de la classe normal et participe au calcul pour les pensions).
La nouvelle gouvernance de l’Education Nationale a créé de nouvelles règles pour l’accès à la Hors-Classe en mettant en avant la nécessité d’insérer plus de mérite dans la gestion des personnels. Dans les faits, cela se traduit par l’impossibilité pour un certain nombre de collègues d’accéder à la hors-classe. Nous appelons donc cela clairement du démérite et nous nous y opposons, car cela n’aidera pas les personnels à mieux travailler collectivement.

 D’autant que le mérite est déjà fortement impacté par les différents rythmes d’avancement (ancienneté, choix, grand choix) rythmés par les notes administratives et pédagogiques de chacun. Pour un certifié, entre une carrière à l’ancienneté et une carrière au grand choix, c’est 9 ans d’écart. Ce qui représente en terme financier plus de 91 000 euros : c’est loin d’être négligeable. L’an prochain la mise en place des nouvelles carrières (PPCR) permettront plus d’égalité, mais la Hors-Classe 2017 reste sur le fonctionnement ancien.

Les nouvelles règles établies renforcent les évaluations administratives et pédagogiques qui sont prises en compte:

· une première fois avec les notes administrative et pédagogique

· une seconde fois au regard du mode de passage à partir du 7° échelon

· une 3ème fois par le biais des 2 avis (30 points chacun) demandés au chef d’établissement et aux IPR

En conclusion l’avis accordé par les inspecteurs et chefs d’établissement est d’autant plus important  que « tout le monde ne peut gagner même si tout le monde est méritant ». En effet, les « avis extrêmement favorables » sont limités à 1/5ème des promouvables par corps ! C’est encore une notion du « mérite » que nous contestons.

Pour les personnels le risque est grand d’une nouvelle perte de pouvoir d’achat : le non accès à la Hors-Classe. Comme tous les collègues du 7ème au 11ème sont promouvables, si ce sont les plus jeunes les mieux notés (qui rentrent à la Hors-Classe), alors les plus anciens partiront en retraite sans la Hors-Classe. C’est un enjeu énorme dans le contexte actuel ! D’autant plus que le ratio promu / promouvable pour les certifiés n’est que de 7% ! Nous demandons d’ailleurs à ce que ce ratio soit porté à la hauteur de 20% (comme celui des chefs d’établissement notamment).

Notre demande est donc claire : Réserver les avis « extrêmement favorable » aux personnels qui ont le plus d’ancienneté dans les échelons les plus élevés ainsi qu’à ceux qui vont partir en retraite.

 En sachant que cet avis a une part prépondérante pour l’accés à la Hors-Classe.

Nous sommes très loin de penser que ceux qui ont moins d’ancienneté sont moins « méritants », mais nous voulons parler d’une mesure efficace à différents points de vues :

· EFFICACE pour chaque collègue : 

Accéder à la Hors classe pour sa fin de carrière et le calcul de sa pension est un enjeu de taille.

· EFFICACE pour l’établissement car si vous réservez ces avis aux collègues ayant le plus d’ancienneté dans les échelons les plus élevés, ils ont une probabilité supérieure d’accéder à la Hors-Classe (il est peu probable, au vu du barème d’accéder à la Hors-Classe à l’échelon 7, 8,9, voire 10). Ainsi, ils sortent du nombre de promouvables de l’établissement et vous pourrez réserver cette notation à d’autres l’année suivante. Tout le monde y gagne !

· EFFICACE pour le travail en équipe. Car nous savons que la question du pouvoir d’achat est sensible actuellement et que mettre les personnels en concurrence en disant à certains : « vous n’aurez pas la Hors-Classe » ne permettra pas de développer un travail collectif dans les équipes éducatives. Une politique transparente de notation permet au contraire de montrer que l’objectif est que tout le monde puisse accéder à l’échelon terminal du corps. C’est pour nous un gage de dynamisation des équipes.

En espérant que vous serez attentif à notre démarche qui vise à ce que l’ensemble des personnels puisse récupérer une partie des pertes de pouvoir d’achat subies depuis la désindexation des salaires sur les prix, dans l’intérêt de tous les collègues et celui de l’établissement, nous vous prions d’agréer nos salutations sincères.

Nous tiendrons informés tous les personnels des dates de consultations des avis des chefs d’établissements et IA-IRP sur i-prof. 

Pour la section locale du SNEP-FSU (et autres)

Signature

