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BORDEAUX
Agir pour le sport scolaire en Lycée et LP
Suite à la mise en place de la Région « Nouvelle Aquitaine », les SNEP-FSU Aquitaine – Poitou-Charentes et Limousin se sont réunis pour faire un état des lieux des politiques menées pour le sport scolaire dans chacune des anciennes régions.

Outre nos revendications pour développer l’EPS et le sport scolaire, nous (SNEP Limoges, Poitiers et Bordeaux) avons acté le fait d’ « harmoniser vers le haut » les dispositifs et politiques à l’œuvre dans chaque ancien territoire.

Sur le sport scolaire, nous avons fait le constat que les aides régionales étaient disparates (environ 6 euros par élèves en Poitou-Charentes, environ 4 euros par élève en Limousin, environ 2.80 euros en Aquitaine). Evidemment, nous souhaitons que la Région aille vers un financement allant vers les 6 euros par élèves.

Par ailleurs, un dispositif d’aide à la pratique sportive (le « ticket sport ») a été mis en place en Poitou –Charentes, pour aider les familles à la prise de licence sportive fédérale. Le SNEP-FSU Poitiers a proposé que ce dispositif soit transposé pour toutes les associations sportives scolaires : et l’a obtenu !

Vous retrouverez ce dispositif ici, qui est actuellement « actif » pour la « Nouvelle Aquitaine », mais uniquement sur le territoire de Poitou-Charentes
http://les-aides.nouvelle-aquitaine.fr/wp-content/uploads/asso-sportives-note-technique.pdf
Le SNEP-FSU propose que ce dispositif soit étendu à tous les EPLE de la nouvelle grande région, car il peut inciter à la prise de licence, notamment à l’âge de l’adolescence, âge « critique » concernant les pratiques sportives et artistiques. Ces « 4 euros » sont reversées aux AS ce qui doit permettre de : baisser le coût de la licence (ou ne pas l’augmenter), mener des actions pour promouvoir l’AS (cf. document en lien). Evidemment, nous demanderons à ce que ce dispositif d’aide, comme cela l’a été fait à Poitiers, vienne en plus des subventions de la Région  aux services régionaux de l’UNSS (et ne le grève pas d’autant).

Comme « rien ne se fera sans vous », et que le poids de notre proposition ne peut être porté que par des volontés d’établissements et de comités directeurs d’AS scolaires, nous vous proposons d’agir dans vos établissements. Voici donc un exemple de motion et de courrier à amender à votre disposition. 

Merci d’informer le SNEP-FSU à s3-bordeaux@snepfsu.net si vous faites voter un vœu en CA ou si vous interpellez la Région (nous mettre en copie). Bien sûr, nous préciser le résultat des votes en CA et les réponses apportées par la Région. Cela nous permet de relayer les demandes et de peser.
