Premier bilan sur le CRUNSS du 20/10/2017.
Ce CRUNSS avait pour objectif principal de proposer une démarche de construction du plan académique de développement du sport scolaire 2016-2020. Evidemment, cela est bien trop tardif car le plan ne verra pas le jour avant début 2018 (et encore, les dates de réunions ne sont pas encore calées et tout reste à faire). La démarche : un questionnaire aux AS sur l’ancien PADSS via internet, puis 2 jours de travaux avec un groupe de pilotage qui regroupe les membres du CRUNSS, puis une validation en CRUNSS début 2018. La démarche nous parait démocratique, mais nous avons souligné :

· le retard pris au niveau académique qui a entraîné le fait que les services départementaux de l’UNSS (en attente du plan académique) ont lancé les démarches. C’est pourquoi les élus des CDUNSS (qui sont ceux du CRUNSS) vont être pris sur deux chantiers en même temps, ce qui est regrettable

· Le planning annoncé est très serré  et aucune date n’est pour l’instant proposée par la direction régionale. Pour permettre un travail de fond il faut anticiper et nous regrettons cette non anticipation.

· Qu’il était nécessaire de faire un bilan de l’ancien PADSS (et notamment les choses qui n’ont pas été respectées ou mises en œuvre : commission éthique, commission des finances, etc…), alors que le rapport moral sur le PADSS n’était qu’élogieux. Il faut savoir dire les difficultés rencontrées pour les surmonter !

Vous verrez que le SNEP-FSU a été très offensif avec sa déclaration liminaire qui rappelle les besoins pour le sport scolaire.

Nous avons été force de propositions avec 4 questions diverses

Dont deux vœux :

Le premier rappelle la possibilité de financement des AS par les EPLE (unanimité)

Le second demande d’étendre le dispositif d’aide à la prise de licence existant l’an passé en Poitou-Charentes sur toute la Grande Aquitaine (il est adopté à une voix près).

Nous avons malheureusement appris que le Conseil Régional ne retenait pas ce dispositif pour la Grande Région. Et nous avons eu le détail des aides données aux services Régionaux de l’UNSS :

Poitou Charentes : 180 000 euros

Bordeaux : 170 000 euros

Limoges : 40 000 euros

Suite à notre questionnement, il a été annoncé que ces financements prenaient en compte les anciennes politiques régionales (avec de grandes disparités).
Nous mettons aussi à votre disposition (pour suivre ce CRUNSS) un kit d’action sur notre site (rubrique « métier »/ « sport scolaire ») pour permettre un financement de vos AS par :

· votre EPLE

· un courrier de demande de subvention

· des vœux et courrier pour le dispositif incitatif (même si cela n’est pas acté pour l’année civile 2018, il ne faut pas lâcher)

Bonne préparation des CA de Novembre avec un objectif : que chaque EPLE aide financièrement son AS !

Nous travaillons à un bilan plus détaillé durant les vacances. J’en profite pour vous en souhaitez de très bonnes et reposantes.

Alain De Carlo, élu au titre du SNEP FSU au CRUNSS de l’Académie de Bordeaux

