Le comité directeur de l’Association Sportive du Lycée/ LP….

Date

À M. Rousset, 

Président de la Région Nouvelle Aquitaine

Objet : dispositif  d’incitation à la prise de licence UNSS

Monsieur le Président,

Vous aviez proposé, lors des élections régionales de porter à 50 % le nombre de licenciée filles à l’UNSS en lycée et LP. Cela ne peut se faire sans une dynamique d’ensemble pour les lycéens et lycéennes pour favoriser l’augmentation du nombre de tous les licencié.es à l’UNSS (avec une attention particulière pour les filles).

Le dernier rapport de l’OCDE sur la santé (2016) pointe la faible activité physique quotidienne des jeunes français. 
Pourtant, ce même rapport rappelle que « l’activité physique est bénéfique pour la santé durant l’adolescence… les recherches ont montré que l’activité physique avait un rôle préventif et était un bon complément des traitements contre les maladies telles que l’asthme mais qu’elle présentait aussi un impact positif sur la santé physique et mentale en général ».

Inciter les jeunes à pratiquer une activité physique, sportive ou artistique est donc un enjeu de taille pour chaque adolescent.e. Notamment dans la tranche d’âge des lycéen.nes, où l’on enregistre une baisse des pratiques encadrées et une chute de la prise de licences tant dans le milieu fédéral que scolaire.
C’est pourquoi, nous pensons qu’étendre le dispositif d’aide à la prise de licence (UNSS ou fédérale) existant dans l’ancienne région Poitou-Charentes (aide de 4 euros par élève licencié.es) peut permettre d’endiguer cette baisse de pratique dans notre lycée/ LP.

En effet, adhérer à l’association sportive est un acte volontaire, inciter à la prise de licence UNSS peut donc aider les jeunes à s’y engager. Par ailleurs, cela peut aussi aider notre association sportive à se développer et proposer un meilleur service.

Vous n'êtes pas sans connaitre les difficultés financières des associations sportives scolaires (détailler si nécessaire), c'est pourquoi les aider à se développer, en les aidant financièrement, est un enjeu important. Evidemment, cette incitation à la prise de licence UNSS ne doit pas gréver les aides aux services régionaux de l’UNSS, mais bien s’y ajouter.
En espérant que vous serez attentif à notre proposition qui vise à améliorer le service public du sport scolaire et de ses associations, et favoriser l’engagement de chaque lycéen.nes, nous vous prions d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de notre sincère considération.
Signature :

Président de l’AS :                                     Secrétaire d’AS :
Pour le comité directeur de l’AS (préciser éventuellement les noms et titres des membres)

