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« ON A TOUS QUELQUE CHOSE DE MADIBA »

Bordeaux, porte d’entrée des Outre Mers, a pris sa part dans le combat contre l’Apartheid et pour la mémoire de l’oeuvre de Nelson Mandela. Ecrite dans les douloureux moments de l’Apartheid, cette histoire, peu connue, a eu ses hérauts.
L’année 2018 est celle du centième anniversaire de la naissance de Nelson Mandela. En partenariat plusieurs communes de la métropole bordelaise, l'association Mémoires & Partages organise le Centenaire de Nelson Mandela. 

Homme politique, Nelson Mandela n’a eu de cesse de manifester son appartenance au peuple Africain, son attachement à l’égalité, sa solidarité indéfectible avec celles et ceux qui, dans le monde, se battent pour la dignité et la justice, la liberté et la paix.

5 ans après sa disparition, 2018 est l’occasion de célébrer une œuvre qui rassemble aux quatre coins de la planète, autour des valeurs universelles comme la liberté, l’égalité ou la fraternité. 

100 ans après sa naissance, l’esprit de Mandela est plus que jamais parmi nous. D’un héros national, il est aujourd’hui devenu une icône mondiale symbole de toutes les luttes contre l’oppression.
Engagée depuis de longues années dans le travail de mémoire sur l’esclavage, la lutte contre le racisme, la promotion des droits humains et la vulgarisation des figures historiques, l’association Mémoires & Partages, a décidé de mettre en place des actions pour célébrer le Centenaire Nelson Mandela,

En partenariat et avec le soutien de plusieurs communes de Bordeaux Métropole (Cenon, Floirac, Bègles, Bassens, Carbon-Blanc et Martignas sur Jalle) qui vont participer à cette initiative d’éducation populaire.

L’Éducation nationale et les structures d’animation sociale et culturelle sont également mobilisées.

Il s'agit surtout de journées de réflexion civique sur le respect de la dignité humaine, les droits humains ainsi que les richesses culturelles et patrimoniales héritées de ce parcours.

Les actions doivent faire la place à la pluralité des mémoires tout en montrant combien l'histoire de Nelson Mandela participe à l'affirmation d'une citoyenneté active et dynamique ouverte sur un futur partagé.

 

 

